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SESIONI |
(I DETYRUAR)

SKEMA E VLERESIMIT TE TESTIT

Variant A

Lénda: Letérsi dhe Gjuhé shqipe
Shkolla e mesme teknike profesionale (3+2) dhe 5-vjecare

Udhézime té pérgjithshme:

Testi pérbéhet nga dy pjesé: njé prozé dhe njé poezi.

Testi pérmban njé total prej 50 pikésh.

Testi ka 25 pyetje. 13 me zgjedhje dhe 12 me zhvillim.

Skema tregon pérgjigjet pér secilén pyetje dhe pér secilén piké kur ajo vlerésohet me

mé shumé se 1 pike.

e Pér pyetjet me zhvillim pérgjigjet konsiderohen orientuese dhe né skemé parashikohen
variantet e mundésive té pérgjigjeve té nxénésve. Pér rastet kur pérgjigja e nxénésit
nuk pérshtatet plotésisht me pérgjigjen né skemé, por afron me logjikén e pyetjes,
komisioni i vlerésimit éshté i detyruar té késhillohet me drejtuesin teknik dhe me
specialistét e AVA, pér té béré vlerésimin pérfundimtar.

e Vlerésimi i pyetjes 13, éshté specifikuar me kujdes. Vlerésimi i saj do té béhet duke
pasur parasysh rubrikat né tabelén e vendosur né fund té pyetjes dhe gé éshté
posacérisht pér vierésuesit e testit.

e Saktésia gjuhésore ndikon negativisht né vlerésimin e nxénésit, né ato raste, kur ka

pérséritje té theksuar gabimesh, ose gabime té cilat prishin né ményré té vazhdueshme

kuptimin e shprehjes.
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Shkolla e mesme teknike profesionale (3+2) dhe 5-vjecare Varianti A

Pjesa | HEMINGUEJ

Plaku dhe deti

Pyetjal A  1piké

Pyetja2 B  1piké
Pyetja3 D 1 piké
Pyetjad B  1piké
Pyetja5 A  1piké
Pyetja6 C 1 piké
Pyetja7 A  1piké

Pyetja 8 2 piké

a) epiteti 1: e bukur
b) epiteti 2: fisnike

e 2 piké, nése nxénési i zbulon té dy epitetet.

e 1 piké, nése jep njérin nga epitetet.

e 0 piké, nésenuk jep asnjérin ose gjen epitete dhe fjalé né tekst gé nuk kané lidhje
me pyetjen.

Pyetja 9 2 piké

* Nxénési duhet té shkruajé dy fjali.

* Nxénési duhet té shkruajé dy fjali, té cilat té kené né pérbérjen e tyre dy gjymtyrét kryesore
(kryefjalé dhe kallézues).

* Nxénési duhet té shkruajé dy fjali, té cilat té japin thelbin e pérmbajtjes pér secilén pjesé.
Fjalia e paré té japé idené e raportit té plakut me zogun dhe fjalia e dyté t’i referohet
marrédhénieve té plakut me peshkun.

o 2 piké, kur shkruan dy fjali, me dy kryegjymtyré dhe me kuptimet pérkatése.
e 1 piké, kur shkruan njérén fjali me treguesit mé lart.
o 0 piké, kur fjalité nuk kané treguesit e mésipérm, ose nuk i shkruan fare ato.

Pyetja 10 4 piké

Arsyeja 1: e vrau sepse ishte peshkatar dhe nga nevoja pér ushgim..

Arsyeja 2: e vrau nga kryelartésia.

Shembull 1: kété e béra pér té mos vdekur nga uria dhe pér té ushqyer me té shumé njeréz.
Shembull 2: ti e vrave nga kryelartésia dhe sepse je peshkatar.

4 piké, kur nxénési jep dy nga pérgjigjet mé lart sé bashku me shembuijt.
3 piké, kur nxénési jep tre nga treguesit e mésipérm.

2 piké, kur jep vetém dy pérgjigje.

1 piké, kur jep vetém njé pérgjigje.

0 piké, kur i jep té gabuara ose asnjé pérgjigje.
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Pyetja 11 3 piké.

a) ményra 1: monologu me zé té larté.
ményra 2: monologu sé brendshmi.
b) funksioni:
* té zbérthejé gjendjen psikologjike dhe shpirtérore té plakut.
* té shfagé natyrén dhe gjendjen e plakut, té parashtrojé ide.
* ndérthurja e té dy llojeve sjell shtrirje dhe sintetizim té mendimit

3 piké, nése nxénési gjen té tre pérgjigjet si mé lart.

2 piké, nése gjen dy nga elementét mé sipér.

1 piké, nése nxénési jep njérin nga pérgjigjet.

0 piké, nése pérgjigja nuk pérshtatet me kérkesat ose nuk ka asnjé pérgjigje.

Pyetja 12 3 piké

a) Gjuha gé i referohet zogut: -e thjeshté, e brishté, delikate, késhilluese, e gjallé, me
rrjedhshmeéri, sintaksé e rregullt pa stérhollime,

b) Gjuha gé i referohet peshkut: - filozofike (pérgendrohet te mékati,thelbi), natyraliste
(pérpiget ta interpretojé, por shkurt) etj

c) Efekti: Pérfshirés, ndihmon né krijimin e marrrédhénieve té drejtpérdrejta, e bén lexuesin
pjesémarrés né ngjarje, e bén té thjeshté dhe té kuptueshme fabulén.

e 3 piké, kur nxénési pérmend njé tipar me té cilén plaku i flet zogut.
Njé tipar me té cilén i flet peshkut dhe efektin e kétij komunikimi.

o 2 piké, kur jep dy tregues té tillé.

e 1 piké, kur jep vetém njérin.

o 0 piké, pér pérgjigje gé nuk kané lidhje me gjuhén referuar zogut dhe peshkut si
edhe efektin e késaj gjuhe, ose kur nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 13 8 piké

13a  Shtjellimiiidesé 2 piké . Duhet té kihen parasysh:

- Fokusimi né temé, pérshtatja me géllimin e temés.

- Té flasé mbi njé pasion té tijin, duke e théné cili éshté ai.

- Tétregojé vlerat e tij.

- Té pérshkruajé arsyet pse e pélgen até.

- Tétregojé nése e ushtron até, apo e éndérron ta realizojé.

- Té thoté nése ky pasion ka ndikuar ose mund té ndikojé né jetén e tij.

o 2 piké, kur ka treguesit e mésipérm.
e 1 piké, kur trajton temén pérkatése, por nuk jep argumente té garta né lidhje me té
e 0 piké, kur nuk pérshkruan asgjé, ose kur ajo gé shkruan nuk ka kuptim.
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13b

13c

13d

Organizimi dhe struktura 2 piké . Duhet té kihen parasysh:

Pjesét pérbérése (hyrje, zhvillim, mbyllje).

Kronologjia ( rend té mendimit dhe ideve, té shembujve gé jep).
Logjika (té keté lidhje me cfaré éshté théné mé parg).

Kalimet e kuptimshme (nga pasioni né efektet e tij), etj.

o 2 piké, kur nxénési i plotéson standardet e mésipérme.

o 1 piké, kur respekton vetém strukturén formale, por nuk demostron cilési né
ndérthurjen e saj me kuptimin.

e 0 piké, kur struktura nuk té jep asnjé kuptim.

Stili dhe origjinaliteti 2 piké. Duhet té kihen parasysh:

Shprehjet origjinale ( figuracioni, fjalé jo té zhargonit té pérditshém).
Nése stili éshté i gjallé, térhegés, ndikues. (me rrjedhshméri, té keté efekt)
| qarté.

Jo imitues (t& mbéshtetet te autori, por té japé dhe mendimin e tij).

o 2 piké, kur ka treguesit e mésipérm.
e 1 pikeé, kur thoté dicka té vetén, por pa larmi, pa bukuri, pa shumé gartési.
e 0 pikeé, kurnuk thoté asgjé, ose nuk kuptohet asgjé nga ajo gé ka théné.

Saktésia gjuhésore (sintaksa dhe drejtshkrimi) 2 piké. Duhet té kihen parasysh:
Trajta e duhur e fjaléve.

Fjali té sakta.

Shenjat e pikésimit.

Shkronja e madhe.

o 2 piké, kur nxénési ka béré njé pérshkrim brenda normave té mésipérme
e 1 piké, kur ka gabime, por kuptohet se ¢faré ka shkruar.
e 0 piké, kur gabimet e shumta deformojné ose nuk lejojné kuptimin e shprehjes.

Pjesa Il Dritéro Agolli

Endrra e preré

Pyetjald A 1piké
Pyetjal5 A 1piké

Pyetjal6e D 1 piké
Pyetjal7 B 1 piké
Pyetjal8 C 1 piké
Pyetjal9 A 1piké
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Pyetja 20 1 piké
Hardhia ose dega e hardhisé.
e 1 piké, kur e gjen detajin
e 0 piké, kur gjen njé detaj tjetér, ose nuk shkruan asgjé
Pyetja 21 2 piké
Shembujt jané: Pas shirave, arén e mbushi bari. Dalja e kércellit t& misrit (pérdorimi i
ndajfoljes ende), spérkatja e hardhisé gé nénkupton lulézimin e saj, ullishta éshté mbushur me
mizé,
e 2 piké, kur jep dy nga shembujt e dhéné mé lart.
e 1 piké&, kur jep njé shembull.
e 0 piké, kurnuk jep asnjérén ose i jep gabim.
Pyetja 22 3 piké

Mé poshté jepen disa nga tiparet e stilit t& Agollit. Nxénési mund té referohet pér té zgjedhur
dy nga ato pér t’i shpjeguar mé pas si jepen né poezi.

Tematika me motivet e jetés sé pérditshme si: trishtimet e vogla, zhgénjimi.
Kulti i tokés, éndrrés, vendit, ndjenjés etj.

Poezi lirike, e l&vizjes, e ndryshimit, misionit.

Figuracioni i pasur.

Karakteri i drejtpérdrejté, konkretizon ndjenjat, nuk ruan distancé nga ato. (i
refrohtet, tokés, ullirit, éndrrés sé njeriut etj).

- Vegorité metrike, rima tingélluese (metriké e rregullt).

- Mbéshtetja né poeziné popullore (e bukura, dobia e natyrés, tingéllimi)

3 piké, kur jep dy nga tiparet dhe shpjegimin e tyre me referime né fragment.
2 piké, kur jep dy prej tyre pa shpjegim, ose njé tipar bashké me shpjegimin.
1 piké, kur jep njérin prej tyre.

0 piké, nése nxénési nuk jep asnjérén nga pérgjigjet.

Pyetja 23 2 piké
Nxénési duhet té kapé qé kuptimi i gjithé poezisé éshté dhéné gé né titull.

2 piké, nése thoté po dhe shpjegon thjesht lidhjen e titullit me kuptimin e poezisé. Kuptimi i
poezisé éshté prané konstatimit gé zhgénjimi i njeriut vjen prej mosrealizimit té éndrrés ose
idealit té vet. (pranohet interpretimi i mbéshtetur né zhgénjimin nga sistemi i diktaturés si
poezi e pas viteve 1990).

e 2 piké, nése thoté po dhe shpjegimin pér njé éndérr té preré né mes dhe trishtimit
gé ajo |é pas.

e 1 piké, nése thoté vetém po, pa shpjegim

e 0 piké, kur nuk pérgjigjet fare, ose jep pérgjigje tjetér.

© AVA 5 2 gershor 2009



Letérsi dhe Gjuhé shqipe - Sesioni |

Shkolla e mesme teknike profesionale (3+2) dhe 5-vjecare Varianti A

Pyetja 24 3 piké

a)

b)
c)

veta : ndérthurje e vetés sé dyté njéjés dhe té paré shumés. ( pranohet edhe vetém
ndérthurja e vetés sé dyté dhe té paré).

péremri vetor : ( ne, ti, tona).

folja: (mos vdis, éndérronim, té bénim, do ta ngrinim, ta ndértonim, kishim ndérmend, t’i
vinim, presim, té rrish, té vdesésh, t’i shihnim etj).

3 piké, nése jep dy prej tyre, njé folje , nje péremér dhe vetat e pérdorura.
2 piké, nése jep dy prej tyre.

1 piké, nése jep njérén prej tyre.

0 piké, nése nuk jep asnjérin prej tyre ose jep pérgjigje té gabuar.

Pyetja 25 4 pikeé

a)
b)

c)

Ngjarjet e ¢cojné lexuesin né kohén e rinisé, né kohén e shkuar, né njé kohé té largét, ku
del éndrra éshté déshira idealiste pér ndryshimet e médha né shogéri.

Aty kemi pranévénien vajzé-sorkadhe. Autori i vé prané pér té dhéné kuptimin e sé
bukurés gé ata adhuronin né rini, dhe té ményrés sesi krijoheshin raportet né dashuri,
konceptin e sé bukurés dhe lidhjen e saj né dualitetin njeri-natyré. Mund té shihet si
ndikim i poetit nga krijimtaria popullore.

Autori kujton vajzat dhe bukuriné e tyre. Sorkadhja e ka kété vecori. Vajzat ishin té
shkathta si sorkadhja, kércenin si ajo, me shkathtési dhe elegancé, té pakapshme.

Shénim: kétu mund té jepen variante té ndryshme pérgjigjesh, e réndésishme éshté té thuhet
koha e rinisé, kujtesa pér bukuriné e vajzave dhe ngjashméria e késaj bukurie me até té
sorkadhes.

e 4 piké, nése nxénési thoté: koha e rinisé, kujtesa pér bukuriné e vajzave dhe
ngjashméria e késaj bukurie me até té sorkadhes.

3 piké, nése thoté tre nga elementét mé sipér.

2 piké, nése thoté vetém dy.

1 piké, nése thoté vetém njérén.

0 piké, pér pérgjigje té gabuar ose pér mungesé pérgjigjeje.

© AVA 6 2 gershor 2009



